



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期一 2022年11月
农历壬寅年十月廿一

14

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6622期 今日12版

“法侨驿站”架起跨国桥梁

涉侨纠纷 2小时化解

本报记者 蓝莹 通讯员 张建芳

家中老人过世后,一家人对房屋的继承份额发生争执,小赵和母亲一纸诉状将叔叔与姑姑告上了永嘉县人民法院。然而,被告赵先生长期定居美国,这让本就不太明朗的案件陷入了解局困境。

近日,永嘉法院借助“法侨驿站”,通过在线视频的方式顺利调解了这起跨国涉侨继承纠纷案,调解过程仅花费2小时。

因为遗产分配纠纷,在涉及遗产的房屋拆迁过程中,小赵的叔叔、姑姑未配合其办理相关手续。

2021年12月,小赵和母亲把叔叔、姑姑告上法庭。然而,小赵的叔叔赵先生长期定居美国,案件送达成了难题,调解更是无从展开。

而且法院收案后,电话联系赵先生,他明确表示不接受电子送达方式,一定要收到纸质材料。按照以往涉外邮寄送达方式,法院需要将涉案诉讼材料层层递至最高人民法院,由最高法通过双边送达的规定委托美国方面进行送达,仅诉讼文书送达耗时就需要一年以上,严重影响诉讼程序的推进。

为解决涉侨案件送达程序繁琐、审理周期长、调解工作难以开展等问题,2个

月前,永嘉法院联合永嘉侨联出台《关于建立特邀海外调解制度的暂行规定》。在此基础上,两部门于11月8日成立“永嘉县法侨驿站”,引进专业调解组织和侨界知名人士等多元调解力量,打造涉侨纠纷专属通道,积极推进涉侨矛盾纠纷化解。

借助这项机制,永嘉法院委托居住美国的特邀海外调解员老李,向赵先生送达了法院快递过去的诉讼文书,并确定了开庭时间。

庭审当天,赵先生通过“智慧法院”APP同步参加庭审。经过老李的居间协调与法官的释法析理,小赵与叔叔、姑姑在线达成调解协议。叔叔、姑姑表示愿意按照房产登记情况参与继承分配,并协助办理拆迁相关手续。2小时内,这起远隔14000多公里的涉侨案件就被成功化解。

“海外调解员身居国外,可充分发挥侨联的桥梁纽带作用,便于协助法院查找当事人住所、送达法律文书、为海外华侨提供法律咨询、协助调解民商事案件等等。”永嘉法院民一庭家事法官许肖月说,“因为身居海外,他们能更精准地找到矛盾点,更有效地化解涉侨纠纷。”

据介绍,永嘉法院将依托“法侨驿站”,以侨为桥,设立更多海外调解联络点,提升涉侨案件审判效率,依法维护海外侨胞的合法权益。

两地法院全方位协作

跨省官司 20天结案

本报记者 汪基建 通讯员 聂菁

本报讯 “没想到只用了20天,我这起跨省官司就审结了。”这几天,常山县某置业有限公司经理陈先生的心情很好,因为公司终于收回了一笔追偿款。

让陈先生惊叹的结案速度,得益于常山县人民法院与江西省上饶市玉山县人民法院今年签署的《浙赣边际(衢饶示范区)全方位司法协作框架协议》。

2016年5月,陈先生的公司与上饶市的余某签订《商品房买卖合同》,余某支付了首付款,余款选择银行按揭贷款,由余某及其妻子项某与常山某商业银行签订《个人购房借款合同》,陈先生的公司为其贷款提供连带责任担保。后续履约过程中,余某多次不按期偿还银行借款,到后来更是一直拖欠。在银行要求下,陈先生的公司今年9月向银行偿还了借款本金及利息。10月初,陈先生的公司通过常山法院设立的浙赣边际(衢饶示范区)跨域立案服务专窗,要求向余某、项某进行追偿。

法院立案后,借助智慧法院应用,得知余某目前正在上饶某监狱服刑。

原来,购房后的第2年,余某因犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪被外地法院判处缓刑,缓刑期内又因容留妇女卖淫,被法院撤销缓刑,数罪并罚执行实刑。随后,法院联系上项某,可项某说自己已经与余某离婚,且是净身出户,让法院找余某解决。

以往,这类案件的送达、开庭等一系列诉讼流程,常山法院需要先同上饶市司法局联系,再由司法局和监狱联系,才能与被告余某联系。而现在,根据框架协议规定,专门对接跨域案件的常山法院红旗岗法庭庭长张克长直接联系玉山法院的对接法官,对接法官了解情况后,立即与玉山县司法局快速对接,并很快得到回馈。20天内,文书送达、开庭等流程一步步推进,10月下旬案件就结案了,法院判决余某归还欠款。

“框架协议出台后,常山法院与玉山法院为浙赣两地当事人实现跨省立案、庭审、调解、执行等诉讼活动提供了更加便捷的服务,特别是运用‘浙赣边际法治共富联盟一共享法庭’,跨省域、零接触解决了不少纠纷。”张克长深有感触地说。今年以来,两地法院共办理跨省案件35件,调解28件,判决7件,并已全部结案。

导读

二手平台 “淘”到疑似假货

法院判适用消费者权益保护法
“退一赔三”

买美容养生卡, 算是买产品还是买服务?

法院:服务合同具有人身专属性,
无法履行应予退款

3版

只此一眼 民警发现团圆的希望

失散16年
她终于踏上回家的路

2版

浙江公告 信用服务平台



公告刊登、公告查询请扫



11月13日上午,一年一度的覆卮山攀浪节开启。来自杭州、越城、嵊州、上虞等多支户外运动队伍齐聚绍兴市上虞区岭南乡东澄村,分男女组展开激烈竞逐。大家头戴黄盔,穿着或桔红或绿色运动服,手脚并用,在高低起伏、怪石嶙峋的大石浪上奋力攀爬,体验一场新奇赛事的速度与激情。

郑培庚 戴信华 摄